

Научная статья
УДК 930.2
doi: 10.17223/15617793/511/10

Деятельность профессиональных юридических общественных объединений Кемеровской области на страницах газет «Кузбасс» и «Кузнецкий край» в 1990–2010 гг.

Екатерина Викторовна Болкунова^{1, 2}

¹ Национальный исследовательский Томский государственный университет, Томск, Россия

² Кузбасский институт ФСИН России, Новокузнецк, Россия

^{1, 2} e.v.bolkunova@mail.ru

Аннотация. Представлены результаты анализа газетных статей официального регионального печатного издания «Кузбасс» и оппозиционного издания «Кузнецкий край» в 1990–2010 гг., раскрывающих деятельность таких профессиональных юридических общественных сообществ, как адвокатура, нотариат, правозащитные общественные организации и объединения юристов в научно-образовательной среде. На примере газетных статей раскрывается образ юриста в 1990–2010 гг., показана его произошедшая трансформация.

Ключевые слова: профессиональные юридические общественные объединения, образ юриста, гражданское общество

Для цитирования: Болкунова Е.В. Деятельность профессиональных юридических общественных объединений Кемеровской области на страницах газет «Кузбасс» и «Кузнецкий край» в 1990–2010 гг. // Вестник Томского государственного университета. 2025. № 511. С. 102–111. doi: 10.17223/15617793/511/10

Original article
doi: 10.17223/15617793/511/10

Activities of professional legal public associations of Kemerovo Oblast on the pages of the newspapers *Kuzbass* and *Kuznetskiy Kray* in 1990–2010

Ekaterina V. Bolkunova^{1, 2}

¹ National Research Tomsk State University, Tomsk, Russian Federation

² Kuzbass Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Novokuznetsk, Russian Federation

^{1, 2} e.v.bolkunova@mail.ru

Abstract. The period 1990–2010 marked the transformation in all spheres of life of Russian society. Restructuring and the transition from a centralized economy to a market economy contributed to major changes in the legal system. In these conditions of rapidly changing legislation, which society did not have time for, the role of a lawyer increases. The legal profession is becoming not only one of the most important social professions, but also the most demanded and paid. The adoption of the Law "On Public Associations" in 1990 led to a significant increase in the number of professional legal public associations, which in the course of their activities began to influence the socio-economic processes taking place in the state, its policies and law-making, while reflecting the place and role of a lawyer in civil society. The article provides a statistical analysis of such associations in Kemerovo Oblast contained in the register of the Ministry of Justice of Russia. The aim of the article is to show the results of an analysis of newspaper articles presented on the pages of the official regional print publication *Kuzbass* and the opposition publication *Kuznetskiy Kray* in 1990–2010, revealing the activities of such professional legal public communities as the bar, notaries, human rights public organizations, and associations of lawyers in scientific and educational environment. The article presents the results of a sample of these articles by subject and their number in each of the print media. The example of newspaper articles reveals the image of a lawyer in 1990–2010, which was influenced by the events taking place in the country during this period – the rapid growth of the market economy, privatization, business, criminalization, and at the same time the formation of jurisprudence against the background of the general legal illiteracy of post-Soviet society. The transformation of this image is shown. Particular attention is paid to activities of legal communities actively developing during the specified period and reflected on the pages of newspapers: legal education, free legal assistance to the population, public examination of draft regulatory legal acts, combating crime and corruption, . Based on the analysis of newspaper articles, it is concluded that in the first two decades after the collapse of the Soviet Union in the context of the transition from confrontation to dialogue between the state and public associations, the latter, including professional legal public associations, function in the absence of organizational and financial support from the state. At the same time, the socially oriented activities of these associations are of particular importance for the population and lead to an increase in their demand in the structure of civil society.

Keywords: professional legal public associations, image of lawyer, civil society

For citation: Bolkunova, E.V. (2025) Activities of professional legal public associations of Kemerovo Oblast on the pages of the newspapers *Kuzbass* and *Kuznetskiy Kray* in 1990–2010. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta – Tomsk State University Journal*. 511. pp. 102–111. (In Russian). doi: 10.17223/15617793/511/10

Период 1990–2010 гг. ознаменован трансформацией во всех сферах жизни российского общества, это годы, когда государство проходило активный период становления и возрождения. Перестройка и переход от централизованной экономики к рыночной способствовали тому, что произошли серьезные перемены в системе права, которые способствовали изменениям во всех отраслях права. В короткий промежуток времени потребовалось заменить отраслевое законодательство, чтобы не допустить правового вакуума, соответственно, в авральном режиме и не всегда системно принимались новые нормативные акты либо вносились изменения в прежние документы [1. С. 520–522]. В этих условиях быстро меняющегося законодательства, за которым общество не успевало, возрастает роль юриста.

С переходом к рыночной экономике в 1990-х гг. профессия юриста становится не только одной из важнейших социальных профессий, но и самой востребованной, а привлекательность традиционных в советское время инженерно-технических и естественно-научных специальностей снижается. Большой спрос на юридические услуги с некоторым спадом сохраняется и в 2000-е гг.

В Советском Союзе специалисты в области юриспруденции готовили 52 вуза [2. С. 6], а в середине 2000-х гг. в России действовало около 250 государственных вузов и 230 их филиалов, порядка 200 негосударственных вузов и 370 их филиалов, занимавшихся подготовкой юристов [3. С. 14]. Как отмечается в статье «Адвокат: личность, знания, опыт» газеты «Кузнецкий край» от 15.02.2007 № 7, «коммерческие и государственные вузы “пекут” юристов-защитников, как пирожки, и счет уже идет на десятки тысяч. И понятно почему: закон становится все более сложным, и, чтобы воспользоваться даже абсолютно законными правами, часто требуется знание обширных и запутанных законодательных дебрей».

По данным социологических исследований, в 1990-е гг. в рейтинге престижности профессия юриста заняла первое место, а в оценке выгодности – третье после коммерции и менеджмента [4. С. 19]. Высоким спросом юристы пользовались и у государства, и у частного бизнеса. Возникший в эти годы дефицит юристов на протяжении долгих лет способствовал высокому уровню оплаты их труда. В статье «Юристы подорожали, а маркетологи по-прежнему востребованы слабо» газеты «Кузбасс» от 30.10.2002 № 199 кадровым агентством «Проффи» приводится статистика о быстром росте заработных плат представителей этой профессии в Кемеровской области: «...аппетиты начальников юридических служб крупных предприятий доросли до 40–45 тыс. рублей (плюс социальный пакет), хотя еще в 2000 году эта цифра была на 15 тысяч ниже». Этим же агентством в 2004 г. в статье «Наперевес с дипломом», размещенной в газете «Кузбасс» от 13.04.2004 № 67, отмечается «больше перспектив в поиске работы у специалистов по праву: 147 вакансий на 284 человека. Многие из бывших выпускников в центры занятости попросту не обращаются и самостоятельно пытаются найти работу».

По данным Росстата, в 2012 г. юристы в перечень наиболее востребованных профессий уже не входили. Списочная численность юристов и других специалистов в области права на 31.10.2012 составляла 96,7 тыс. человек, а потребность – 2,7 тыс. человек [5]. Однако, как отмечает И.П. Попова, это не говорит о падении востребованности юридической профессии в обществе [6. С. 46].

Таким образом, пик расцвета профессии юриста и сообщества в целом приходится на 1990–2010 гг. и связан он, прежде всего, с процессами трансформации экономической и политической жизни российского общества в этот период.

Принятый в 1990 г. Закон «Об общественных объединениях» значительно расширил возможности граждан на объединения и самоорганизацию. Первоочередной целью создания общественных объединений являлись реализация и защита гражданских, политических, экономических и социальных прав и свобод. Принятие закона привело к значительному росту числа зарегистрированных общественных объединений, в том числе профессиональных юридических общественных объединений. Под последними имеются ввиду «общественные объединения, созданные на неправительственной (негосударственной) основе исходя из общих интересов, целей, задач и состоящие из представителей юридических профессий, имеющих юридическое образование» [7. С. 40].

Анализ данных, содержащихся в реестре Министерства юстиции России, показал, что в 1990–2010 гг. в Кемеровской области функционировали следующие виды профессиональных юридических общественных объединений:

- объединения адвокатов, представленные палатой адвокатов, адвокатскими образованиями и адвокатскими бюро. С начала 1990-х гг. в Кузбассе было создано 109 объединений адвокатов, 82 из которых – в период до 2010 гг., продолжает свою деятельность 91 объединение;

- объединение нотариусов в лице областной нотариальной палаты;

- общественные объединения, целью которых являлась некоммерческая правозащитная деятельность. В 1994–2010 гг. зарегистрировано 71 правозащитное общественное объединение, только два из них продолжают свою деятельность в настоящее время (Юргинская городская общественная организация по защите прав потребителей «НАШЕ ПРАВО» (г. Юрга, дата регистрации – 16.01.2008) и Юргинская городская общественная организация – Общество защиты прав потребителей «Общественный контроль» (г. Юрга, дата регистрации – 07.05.2007)).

В настоящей работе представлен сравнительный анализ газетных статей на страницах региональных печатных изданий «Кузбасс» и «Кузнецкий край» в 1990–2010 гг., отражающих деятельность таких профессиональных юридических общественных сообществ, как адвокатура, нотариат, правозащитные общественные организации и объединения юристов в научно-образовательной среде (таблица).

Общественно-политические печатные периодические издания характеризуются востребованностью у

значительной части населения, выражают в своих публикациях непосредственные интересы и проблемы читателей, а также оказывают определенное влияние на общество.

Газета «Кузбасс» – одно из старейших печатных изданий Кемеровской области, издаваемое ежедневно с 1922 г. После перестройки в 1990-е гг. «Кузбасс» получил статус областного массового издания. В 1991 г. учредителями газеты стали Кемеровская областная партийная организация и трудовой коллектив редакции, а с 1994 г. Администрация Кемеровской области и журналистский коллектив редакции. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.

Печатное издание затрагивает все стороны жизни, и, как отмечают историки, «за годы своего существования стало настоящим учебником по краеведению региона, активно освещает основные этапы его развития; газета является одним из значимых источников по истории Кузбасса, без которого невозможно вести ни одно исследование, касающееся развития исторических процессов в регионе» (И.Ю. Усков), «размещенные на страницах областного издания материалы отражают те стороны жизни региона, которые плохо отражены в архивных документах» (А.Б. Коновалов) [8].

«Кузбасс» – это печатное издание, где публикуются региональные законы. Газета информирует о происходящих событиях в области, стремится к диалогу с населением, на ее страницах обсуждаются общественно значимые проблемы в регионе. Система рубрик в газете разнообразна, их содержание достаточно полно освещает общественную жизнь Кузбасса.

Тематика содержания статей газеты «Кузбасс» и «Кузнецкий край», посвященных деятельности юридических сообществ Кемеровской области в 1990–2010 гг.

№	Тематика статей	«Кузбасс» 1990–2010	«Кузнецкий край» 1990–2008
1	Правовые консультации, разъяснения и комментарии законодательства:		
	адвокатов	292	29
	нотариусов	1	22
	ученых юристов	8	6
	студентов юридических факультетов	4	2
2	правозащитных объединений, осуществляющих защиту прав потребителей	29	6
	Обсуждение (оценка) проектов нормативно-правовых актов и законодательная инициатива:		
	адвокатов	–	–
	нотариусов	–	–
	ученых юристов	11	2
3	студентов юридических факультетов	1	–
	правозащитных объединений, осуществляющих защиту прав потребителей	1	–
	Об адвокатах	12	2
	О нотариусах	1	4
	Статьи представителей научного юридического сообщества (открытые письма, актуальные интервью, очерки, мнения, прогнозы ученых юристов)	19	4
6	О студентах юридических специальностей	3	3
7	О правозащитных общественных объединениях	28	10
8	Очерки, статьи, фельетоны юристов – штатных и внештатных корреспондентов газеты по правовым вопросам	8	8

Оппозиционное печатное издание «Кузнецкий край» в своем выпуске от 01.01.1997 г. № 1 в статье «Областной газете «Кузбасс» – 75 лет» пишет следующее: «Так повелось, что газета всегда была близка к власти. Очевидно, тут коренятся те черты, что отличают ранешний “орган обкома КПСС” и сегодняшнюю “областную массовую газету”, соучредитель которой обладминистрация, от других печатных изданий – солидная умеренность комментария, конструктивная критика, благородная консервативность стиля и взвешенность в оценках – власть, вещающая через рупор, должна быть олицетворением спокойной благосклонности к гражданам и априорно беспристрастным общественным арбитром».

Газета «Кузнецкий край» являлась областной общественно-политической газетой, издавалась ежедневно. Создана в 1950 г. как печатный орган Кемеровского областного комитета ВЛКСМ и до 1991 г. издавалась под названием «Комсомолец Кузбасса». Долгое время являлась ведущей молодёжной газетой Кемеровской области, в 1994 г. была акционирована [9].

В годы перестройки издание поддерживало происходящие в стране перемены и отошло от «комсомольской» тематики. Оно становится ведущим областным печатным изданием Кузбасса, представляет собой диалоговую площадку основных политических сил общества.

При редакторе Е. Богданове (1994–2002 гг.) газета находилась в оппозиции к местной власти. Сам редактор называет «Кузнецкий край» «относительно независимой газетой (среди газет “Кузнецкий рабочий”, “Шахтерская правда”, “Наша газета”)» [10]. Так, например, в статье «Когда будет погашен долг по детским пособиям?» в газете от 03.01.1998 № 3 сообщается следующее: «Читатели привыкли к рубрике “Вопрос-ответ”, а в “Вопросе без ответа” (если эта рубрика приживется) мы будем рассказывать о тех должностных лицах, которые отказались предоставить газете и ее читателям социально значимую информацию».

Как отмечается в ряде интернет-источников, губернатор Аман Тулеев, сумевший «приручить» всю местную прессу, не мог долго терпеть критику «Кузнецкого края». В апреле 2002 г. в газете «Кузбасс» опубликовано короткое сообщение о том, что «по решению собрания акционеров 8 апреля 2002 главный редактор газеты, который “пытался разуть политический скандал” был переизбран и снял с себя полномочия» [11]. После указанной даты «Кузнецкий край», просуществовавший до ноября 2008 г., перестает быть оппозиционным изданием.

Итак, период 1990-х гг. стал временем бурного роста рыночной экономики, приватизации, бизнеса, криминализации и вместе с тем становления юриспруденции на фоне общей юридической безграмотности постсоветского общества. Все это оказало значительное влияние на образ юриста в эти годы.

Профессия юриста стала ассоциироваться с предпринимательством и высокими заработками. Сами юристы, работавшие в 1990-е гг., говорят о себе следующее: «Общество нуждалось в квалифицированных юристах, они были востребованы и их уважали» (Кира

Гин, юридическая фирма «Гин и партнеры»); «для юристов 90-е были лучшими временами. Это было время возможностей и высочайшего спроса на специалистов... работу можно было быстро сменить на более оплачиваемую, а на должности юристов брали даже студентов с парой курсов образования... А еще в 90-е обычный юрист мог безо всякой ипотеки купить квартиру просто на накопления» (Дмитрий Ширяев, руководитель направления судебной практики АКГ «Уральский союз»), «заработка зависел от сложности спора, но в условиях чрезвычайной востребованности правовых услуг и громадного "потока" дел можно было существенно повышать стоимость» (Дмитрий Ястребов, канд. юрид. наук, главный научный консультант компании «Юридическая служба столицы») [12].

На страницах обеих исследуемых газет образ юриста (адвоката) в первое постсоветское десятилетие дополняется рядом статей, в которых он представлен как человек, который смог реализовать те права, которые не удалось реализовать никакому другому гражданину в области. Речь идет о выплате адвокату возмещения ущерба с государства за украденный у него автомобиль, в связи с тем, что правоохранительные органы не нашли преступника согласно закону о собственности. Эта ситуации породила обсуждение вопроса, «как юристу удалось получить деньги, если при наличии закона механизма взыскания ущерба до сих пор нет» [13], «из 18 поступивших исполнительных листов в министерство финансов не были выплачены деньги, так как законодателем не был разработан механизм исполнения закона, а в местном бюджете нет такой статьи» [14].

В 1995–1996 гг. вводятся в действие часть первая и вторая Гражданского кодекса РФ, в 1998 г. – первая часть Налогового кодекса РФ. Расцвет основ гражданского права сопровождается резким ростом беззакония и бандитизма.

Юристы в наши дни и юристы 1990-х гг. сильно отличаются. Сегодня сама правовая система выстроена таким образом, что юристам в основном приходится действовать в рамках правового поля, т.е. в соответствии с действующим законодательством. В 1990-х гг. законы работали менее эффективно. Это позволяло юристам на основе законодательства разрабатывать различного рода криминальные схемы.

Процессуальные методы разрешения гражданских, в том числе и коммерческих споров, все более уступали место криминальным. Юристы 1990-х гг. вспоминают: «Работать юристом и адвокатом в 90-е было крайне опасно. Те, кто принимал участие в конфронтациях, оказывался под ударом. Противоборствующие стороны давали взятки полиции – фальсифицировались уголовные дела, и юристы оказывались за решеткой на долгие годы. В худшем случае их убивали. В 2000-х годах произошла легализация бизнес-процессов – крупные корпорации начали платить налоги. Времена начали меняться» (Алексей Головченко, юридическая Компания «ЭНСО») [12]. «На юристов возлагали очень большие надежды даже при том, что выигрыш дела в суде не означал гарантию исполнения этого

судебного решения. Тогда же часто приходилось сталкиваться с угрозами в адрес себя и своих близких со стороны оппонентов. Иногда это заканчивалось печально» (Дмитрий Ястребов, канд. юрид. наук, главный научный консультант компании «Юридическая служба столицы») [12].

Конечно, связь с ворами и бандитами для обычных практикующих юристов, в том числе и адвокатов, не была нормой поведения юриста того времени. Однако такая связь ряда представителей адвокатуры в 1990-е гг. способствовала тому, что в 2000-е гг. адвокатскому сообществу пришлось отстаивать собственный статус и доказывать свою непричастность криминальной сфере. Так, в 2007 г. в г. Кемерово состоялась ежегодная конференция адвокатов Адвокатской палаты Кемеровской области. По итогам участниками конференции была принята резолюция с обращением к руководителям правоохранительных и судебных органов регионального и федерального уровня, главам законодательной и исполнительной власти области, в органы Федеральной регистрационной службы и Министерства юстиции о недопущении попыток вмешательства в профессиональную деятельность адвокатов и ущемлении их конституционных прав. Основная суть этой резолюции заключалась в том, что «в отношении адвокатов как граждан России допускаются действия, которые носят дискриминационный характер по профессиональному признаку, а адвокатура как институт в сфере юстиции фактически выдавливается из процесса участия в отправлении правосудия. Особую озабоченность у адвокатского сообщества вызывает беспрецедентная попытка правоохранительных органов рассматривать оказываемую адвокатом юридическую помощь лицу, подозреваемому в совершении преступлений, как соучастие в этом преступлении. Видимо по этой причине, в отличие от стороны обвинения, адвокаты подвергаются досмотру в СИЗО г. Кемерово. Именно такое противоестественное, чуждое профессии адвоката представление о его роли в судопроизводстве очевидно тормозит программу Президента РФ Путина по проведению судебной реформы в стране» [15].

Нередко в юридическом сообществе, например нотариусов, оказывались лица, не имеющие к нему никакого отношения. Начавшаяся приватизация и рост сделок с недвижимым имуществом способствовали появлению «псевдонотариусов». Этому также способствовали принятые в 1993 г. Основы законодательства РФ «О нотариате», когда Россия начала переход к частной нотариальной практике. Такие «нотариусы» готовы были за отдельную плату принять участие в аферах с недвижимостью. В этом плане примечательна статья «Остерегайтесь фальшивых нотариусов» в приложении «Фемида» газеты «Кузбасс» от 23.02.1996 № 36, в которой говорится, что «не все (нотариусы), к кому вы можете обратиться, располагают необходимыми полномочиями. Имеются случаи приема с нарушением на работу в государственный нотариат людей без юридического образования либо не сдавших квалификационный экзамен... сделки заверенные таким нотариусом

могут быть легко оспорены». Далее приводится подробная инструкция, как гражданам проверить полномочия нотариуса.

Такая репутация нотариусов в 1990-е гг. привела к недоверию им граждан в 2000-е гг. В результате, когда частные нотариусы работали в стране уже десять лет, по состоянию на 2003 г. в Кемеровской области из 96 нотариусов было лишь 6 государственных, а в областном центре – Кемерове – только один, заместителю начальника Главного управления Минюста по Кемеровской области Т. Кондуковой пришлось кузбассовцам разъяснить, что «частный нотариус – это не частный предприниматель», и «не доверять им могут лишь юридически неграмотные люди, вернее те, кто, условно говоря, “задержался” в эпохе социализма» [16].

Таким образом, в 1990–2010 гг. образ юриста ассоциировался не только с его участием в противодействии преступности и коррупции (о чем речь пойдет ниже), но и связями с преступным миром.

Условия, в которых юристам приходилось работать, были далеки от совершенства. Так, например, как рассказывает председатель президиума Кемеровской областной коллегии адвокатов, заслуженный юрист РСФСР И. Копылов, «сами юридические консультации хотя и имеют условия для работы, однако они далеки от совершенства. В 17-ти народных судах области нет элементарных условий, даже комнаты, где можно было бы изучить материалы дела, провести беседу с подозреваемым или доверителем» [17]. Для ознакомления с материалами дел юристам приходилось приносить свои принтеры, которыми пользовались также и сотрудники судов.

В условиях возросшей преступности, безденежности населения и правовой безграмотности «больше половины уголовных дел проводилось по назначению органов следствия и судов, то есть бесплатно» [18]. Вместе с тем, после того как адвокатура стала финансироваться из федерального бюджета, возникла проблема задолженности. В газете «Кузбасс» от 10.04.1997 № 66 отмечается: «За 1996 г. Кемеровское объединение юристов выполнило для государства бесплатных работ на 1 млрд 656 млн рублей. Бесплатных – потому что ни одно определение суда об оплате выполнено не было». А бастовать (в отличие от шахтеров и учителей) адвокаты не имели права по закону. Так, часто адвокатам приходилось выступать в роли коллектора, чтобы получить честно заработанные деньги, когда клиент отказывался платить или платить ему было нечем.

На страницах газет сообщество юристов представлено прежде всего как сообщество защитников граждан, правда, такой образ юристы создавали себе сами. Примерами могут служить следующие выдержки из статей: «...адвокаты работают с высокой результативностью, в истекшем году суды первой инстанции удовлетворили 70% ходатайств адвокатам по уголовным делам. Юридические консультации выполняют колоссальное поручение граждан. Оказание правовой помощи населению совершенствуется, режим приема граждан дает возможность получения помощи и в не рабочее время – после 18.00» [17]; «Благодаря адвокатам в Кузбассе удалось сохранить (от намеренного

банкротства) такие предприятия, как КМК и Запсиб... Это практический пример защиты интересов сотен людей, которых ждала судьба безработных» [19].

Само общество видело своего защитника таким: «Членство по всяких коллегиях, бюро и т.д. не является знаком качества данного юриста. Не следует обращать внимание на наименование адвокатского образования (международное, межрегиональное и т.д.). Главные различия между адвокатами – в профессионализме, нравственных качествах, порядочности. Активная работа адвоката, внимательное чтение документов – позитивный знак. Главная деятельность адвоката при защите интересов клиента в суде состоит в анализе доказательств, который должен привести суд к конкретному выводу. Речь грамотного адвоката проста, четка, понятна и самые сложные юридические термины он сумеет объяснить доступным языком. Хороший адвокат – это прежде всего честный адвокат. Если закон не в пользу обратившегося, адвокат обязан убедить гражданина в несостоятельности его притязаний и отказаться от принятия дела к производству» [20].

Возрастание в 1990–2010 гг. участия профессиональных юридических общественных объединений в жизни общества и государства подтверждается тем, что в их деятельности существовали такие важные направления, как правовое просвещение и бесплатная юридическая помощь населению, общественная экспертиза проектов нормативных правовых актов, а также противодействие резко возросшей преступности и коррупции.

В процессе реализации этих направлений юридические сообщества, как отмечает Н.С. Ельцов, «начинают оказывать влияние на правотворчество, социально-экономические процессы, политику, проводимую государством, тем самым отражают место и роль юристов в гражданском обществе» [21. С. 7–17]. Депутат Государственной думы Кузбасса С.И. Неверов в одном из номеров «Кузбасса» отмечает: «Общественные организации могут реально влиять на формирование законодательной базы страны. Мы давно ушли от противостояния и боевых действий с общественными организациями, независимо от политических пристрастий, потому что в свое время прислушались к призыву губернатора объединиться вокруг главного – обеспечить политическую стабильность в Кузбассе» [22].

Принятый в 1997 г. Устав Кемеровской области закрепил, что граждане имеют право на бесплатное предоставление им юридической помощи в случаях, когда это предусмотрено законом (ст. 17). Однако юридическое бюро, предметом деятельности которого является оказание гражданам государственной бесплатной юридической помощи, было создано в Кемеровской области лишь в 2022 г. Функцию правовой защиты граждан, в том числе оказание бесплатной юридической помощи, в 1990–2010 гг. приняли на себя профессиональные юридические общественные объединения.

В материалах исследуемых газет четко отслеживается преимущество статей, посвященных правовым консультациям, разъяснениям и комментариям законодательства представителей юридических сообществ.

Сегодня, в условиях доступа при помощи сети Интернет не только к действующей нормативной базе и актуальным правовым комментариям, но и к базам данных судебной практики, каждый гражданин способен оказать себе первую юридическую помощь. В 1990-е гг. информационный вакуум способствовал ценности юристов. Лучшими признавались те из них, кто быстрее добывал необходимую и актуальную информацию. У каждого юриста была коллекция нужных законов со вклейками вырезками из «Российской газеты», а также папка, где заботливо хранились вырезки судебной практики из журналов «Бюллетень ВС» и «Вестник ВАС». «Приходилось черпать информацию и судебные прецеденты из печатных изданий. И много мог решить случай – увидел или не увидел нужную информацию» (Сергей Рюмин, управляющий партнер ООО «КАФ «Инвестаудитраст») [12].

Быстро меняющееся законодательство приводит к необходимости создания справочно-правовых систем и дает старт таким проектам, как «Гарант» (1990 г.), «Кодекс» (1991 г.), «КонсультантПлюс» (1992 г.). Вместе с тем продукты этих компаний долгое время оставались недоступны широкой аудитории юристов, отсутствовала возможность их дистанционного обновления. Так, только в 1997 г. открыт сайт «КонсультантПлюс», оснащенный правовой базой [23], в 1999 г. компания «Гарант» запатентовала ряд технологических решений для создания СПС: систему хранения и поиска данных, поиск документов по ситуации и поиск версии документа [24], а компания «Кодекс» выпустила профессиональные юридические системы, включающие материалы судебной и арбитражной практики (ранее продукты компании были более ориентированы на бухгалтеров) [25]. В Кемеровской области в газете «Кузнецкий край» от 20.12.2001 № 147 появилась реклама о продаже продукта «КонсультантПлюс». Это свидетельствует о начале доступа профессиональных юристов и граждан к справочно-правовым системам. Вместе с тем на страницах исследуемых газет после указанной даты снижения количества опубликованных правовых консультаций представителей профессиональных юридических общественных объединений не отмечается.

В газете «Кузнецкий край» от 27.06.2000 № 71 представлена публикация «Скорая юридическая помощь». Бесплатно, в которой речь идет о создании «Центральной справочной службы» в г. Кемерово при областной научной библиотеке им. В. Федорова и областной юношеской библиотеке. Указами президента Б.Н. Ельцина о создании таких центров на базе Федерального агентства правительственный связи и информации, целью которых было сделать доступной для граждан информацию о решениях правительства, не суждено было сбыться, и служба была создана на средства полученных библиотеками грантов фонда Сороса. В этом в первом центре в Сибири можно было воспользоваться одновременно электронными базами данных ФАПСИ (это собрание всего российского законодательства, нормативных актов всех министерств и ведомств, всех федеральных органов исполнительной власти, бюллетень Верховного Суда и правовых актов

Высшего арбитражного суда, областного Совета народных депутатов), правовой системы «Консультант Плюс».

Итак, в условиях часто меняющегося законодательства, отсутствия его системности, такой серьезной проблемы общества, как правовая безграмотность, особую актуальность приобретают консультации, разъяснения и комментарии законодательства, предоставляемые бесплатно представителями профессиональных юридических сообществ.

Эти консультации ведутся в очном и заочном формате. Адвокаты, например, в очном формате проводят их не только в юридических консультациях, но и еженедельно непосредственно в редакции газеты «Кузбасс», о чем появляется соответствующее объявление в номерах газеты от 24.11.2000 № 222, от 29.12.2000 № 245. Заочные (письменные) консультации представителей юридических общественных объединений представлены в таких рубриках газеты «Кузбасс» как «Консультация специалиста», «Комментарии юриста», «Правовая неотложка», «Семейный адвокат», и таких рубриках газеты «Кузнецкий край», как «Юридическая консультация», «Вопрос-ответ», а также в отдельных статьях. С 1995 г. издается газета «Фемида» в газете «Кузбасс», ставшая областной массовой юридической газетой, а в 1999 г. в газете «Кузбасс» появляется бесплатное приложение «Ваше право», заявляющее себя как информационно-потребительская газета для потребителей и предпринимателей. Консультации ориентированы на самый широкий круг читателей, встретить их можно даже в газете «Сад и огород» при газете «Кузбасс» в разделе «Юридический ликбез».

Консультации, разъяснения и комментарии юристов в печатных изданиях представлены в следующих формах:

1. Самостоятельный выбор темы представителями профессиональных юридических общественных объединений. Выбор темы, как правило, обусловлен текущими изменениями законодательства и возникающими в связи с этим проблемными правовыми вопросами.

Например: после принятия Закона «О собственности в СССР» 1990 г. (действовал до ноября 1994 г.), Закона «О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации» 1991 г. актуальными становятся вопросы приватизации жилых помещений.

Начальник Управления по делам имущества Кемеровской области А. Стенько (юрист по профессии) в статье «Одинокий управленец по профессии юрист» газеты «Комсомолец Кузбасса» от 19.03.1991 № 32 отмечает: «В вопросах приватизации много юридических тонкостей. Приватизация не идет полным ходом, так как никто толком не знает, что и как делать, нет нормативной базы. Но несмотря на отсутствие специального закона, приватизация идет».

В условиях отсутствия на первом этапе приватизации выработанной нормативной базы представители профессиональных юридических общественных объединений воздерживаются от правовых консультаций, ограничиваясь только комментариями в вопросах приватизации (см.: газета «Кузбасс»: Недвижимость – это

стабильность и уверенность» от 19.10.1994 № 215, «Нулевой вариант российской приватизации» от 03.08.2000 № 143). Правовые консультации представлены в основном в 2000-е гг. (см: газета «Кузбасс»: «Не уплыла бы квартира» от 13.01.2003 № 209, «Можно ли квартиру расприватизировать» от 01.07.2004 № 143, «Чего нужно опасаться при покупке жилья?» от 04.03.2004 № 40; газета «Кузнецкий край»: «Приватизация жилья» 05.02.1998 № 13, «Приватизация жилья» от 27.02.2001 № 23).

С 01.03.2002 вводится в действие часть третья Гражданского кодекса РФ, регулирующая вопросы наследования. Это активизирует консультационную деятельность нотариусов на страницах газет, среди которой можно отметить следующие публикации в «Кузнецком крае»: «Приобретение наследства» от 16.03.2002 № 28, «Отказ от наследства» от 31.03.2002 № 31.

С введением в действие с 01.03.2005 нового Жилищного кодекса РФ появляются консультации, касающиеся применения предусмотренных им положений, например: «Кому жилье бесплатно?» в газете «Кузбасс» от 03.02.2005 № 18, «Общее имущество в много квартирном доме» в газете «Кузнецкий край» от 07.06.2007 № 23.

2. Ответы юристов на правовые вопросы, поступившие в редакцию газеты от читателей.

Обе газеты содержат рубрику «Вопрос-ответ». В отличие от газеты «Кузбасс», где эта рубрика ведется в составе вышеупомянутого приложения «Ваше право», ориентированного на права потребителей, и где представлены ответы на вопросы по соответствующей тематике, в рубрике «Вопрос-ответ» газеты «Кузнецкий край» даются ответы на вопросы граждан по всем отраслям права. Например: «Приватизация жилья» от 27.02.2001 № 23, «Собственность и развод» от 03.04.2001 № 37, «Удостоверение личности» от 05.06.2001 № 63, «Продажа квартиры по доверенности» от 30.06.2001 № 73, «Об увольнении и командировках» от 24.07.2001 № 83, «Трудовая книжка» от 17.11.2001 № 133, «Брачный контракт – защита от развода со скандалом?» от 21.11.2002 № 130, «Подарить или завещать?» от 27.07.2002 № 81 и др.

Большинство консультаций, разъяснений и комментариев законодательства в газетах принадлежит адвокатам. При этом надо отметить особую заслугу в этом деле адвоката В.Н. Дубского, который в газете «Кузбасс» только в исследуемый период консультировал жителей Кузбасса еженедельно по самым различным и в то же время актуальным правовым вопросам на протяжении семи лет, начиная с февраля 2003 г.

Правовое просвещение юристов на страницах газет имеют особую значимость для населения региона в условиях его правовой безграмотности.

Как отмечается в статье «Беззащитность – от безграмотности» в газете «Кузбасс» от 20.08.2003 № 153, по данным, представленным аппаратом уполномоченного по правам человека и президента, адвокатской палаты Кемеровской области, «одна из причин безграмотности – катастрофическая нехватка адвокатов, особенно в маленьких городах – в Тисуле, Тяжинском, Чебуле. Проблемы с помещениями есть и в Кемерове».

В газетах приводится некоторая статистика численности адвокатов области: 1997 г. – около 500 адвокатов [18], в 2003 г. «в стране насчитывается 54 тыс. адвокатов, тогда как в одном Нью-Йорке их 286 тыс.» [19], а в 2007 г. «в России адвокатов уже много, не просто много, а очень...» [26].

Также в статье «Остерегайтесь фальшивых нотариусов» газеты «Кузбасс» (раздел «Фемида») от 23.02.1996 № 36 отмечается, что «сегодня, когда потребность граждан в оформлении сделок купли-продажи, дарения и т.д. возрастает лавинообразно, фигура нотариуса приобретает прямо-таки сакральный характер. Нотариусов и государственных и частных мало. За их услуги приходится платить большие деньги». В этих условиях бесплатные консультации нотариусов населению в виде ответов на конкретные вопросы, поступившие в редакцию газеты, имеют большое значение для граждан, особенно тех, кому их консультационные услуги не доступны.

Следует отметить, что такая бесплатная консультационная деятельность позволяла юристам не только повысить свой профессиональный статус, получив некоторую известность на страницах газет, но и оставалась источником заработка, так как предоставляемые консультации сопровождались номерами телефонов адвокатских кабинетов и нотариальных контор, где граждане могли получить дополнительные консультации по интересующим их вопросам на платной основе.

Говоря о консультационной деятельности представителей профессиональных юридических общественных объединений, следует отметить ряд сюжетов, посвященных бесплатной правовой помощи, исходящих от общественной организации по защите прав потребителей «Союз потребителей Кузбасса» и объединения молодых юристов – студентов юридического факультета Кемеровского государственного университета.

Принятие в 1992 г. закона «О защите прав потребителей» способствовало резкому росту судебных дел данной категории и началу одноименного движения в стране. Появился большой спрос на юристов, занимавшихся этой отраслью. Почти во всех крупных городах области были созданы общественные организации по защите прав потребителей. Согласно данным, содержащимся в реестре некоммерческих организаций Министерства юстиции, на территории Кемеровской области в 1994–2010 гг. функционировала 21 организация осуществлявшая защиту прав потребителей, только две из них, как отмечалось выше, продолжают свою деятельность.

Созданный в 1993 г. в рамках этого движения Союз потребителей Кузбасса организовал активную консультационную деятельность на страницах исследованных газет. В «Кузбассе» она велась в рамках просветительской акции газеты и Союза. Тематика предоставляемых консультаций касалась в основном защиты прав потребителей¹, но также в форме «Вопрос-ответ» читатели получали от адвокатов ответы и на другие волнующие их вопросы (например, касающиеся льгот ветеранов труда (от 11.02.2000 № 26), об основаниях лишения родительских прав (от 21.01.2000 № 11).

В 2004 г. деятельность Союза прекратилась в связи с его ликвидацией по решению суда.

Тематика, посвященная консультационной деятельности студентов юридического факультета КемГУ, представлена публикацией «Молодые юристы дают руку помощи» в газете «Кузнецкий край» от 30.10.1999 № 123, которая освещает события посвященные инициативе, приуроченной Дню памяти жертв репрессий, с которой выступили студенты. В г. Кемерово, на указанную дату числилось 3 927 пострадавших от политических репрессий. Студенты юрфака во главе с заведующей юридической консультацией Межрегиональной коллегии адвокатов два дня бесплатно консультировали жертв репрессий по вопросам реабилитации и обеспечения льготами.

В 2000 г. в г. Кемерово в стенах областной научной библиотеки им. В. Федорова был открыт «Публичный центр правовой информации». Открытие «юридической клиники» состоялось силами кузбасского центра «Инициатива» и Союза молодежи Кузбасса. Как отмечается в газете «Кузнецкий край», «суть ее – юридический ликбез населения, который проводят студенты старших курсов юридических факультетов под руководством опытных преподавателей... польза обоюдная – малоимущее население получает бесплатно первую юридическую помощь, а студенты – практику. Теперь старшекурсники начиная с четвертого курса будут по скользящему графику консультировать здесь постоянно. Строить правовое государство без доступной правовой информации невозможно» [27].

В Центре также осуществлялось бесплатное оказание юридических консультаций правозащитным организациям – ветеранов боевых действий, матерей детей-инвалидов и т.д. Общественные организации, как и коммерческие фирмы, не только проходили регистрацию в органах юстиции, но, зарегистрировавшись, вступали в различные правовые отношения, в которых без квалифицированной юридической защиты было не обойтись. Но в отличие от коммерческих, у общественных организаций чаще всего не было денег на такую защиту. «Первой на помощь общественным организациям пришла общественная организация – кузбасский центр «Инициатива», учрежденный Союзом молодежи Кузбасса» [28].

В условиях, когда в исследуемый период многие общественные организации прекращали свою деятельность, не имея поддержки со стороны государства [29], вопрос оказания им бесплатной правовой помощи был особо актуальным.

Таким образом, правозащитные общественные организации осуществляли защиту определенных слоев населения, сами при этом получая правовую поддержку от профессиональных юридических общественных объединений в лице Союза молодежи Кузбасса и представителей адвокатуры.

Молодые юристы области, наравне с другими представителями юридических общественных объединений, не оставались в стороне от участия в обсуждении правовым сообществом наиболее значимых социальных вопросов.

Примером служит ряд статей в газете «Кузбасс», связанных с жилищным вопросом. Опубликованный в газете «Кузбасс» от 03.01.1990 № 2 проект Правил учета граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий и предоставления жилых помещений в Кемеровской области, порождает его критику в профессиональном юридическом сообществе в связи с «создаваемой им бюрократической волокитой» [30]. А в номере от 05.05.1990 № 104 опубликовано открытое письмо социологической группы юридического факультета Кемеровского государственного университета к депутатам Кемеровского областного, городских и районных Советов народного созыва. В письме говорится, что группа на протяжении целого ряда лет занималась изучением жилищной проблемы в области и взволнованна тем, что очередь на жилье не сокращается, а растет, люди обитают в ветхих и аварийных домах, отмечает нарушение законности в жилищной сфере, «когда острая нехватка жилья у одних и наличие значительных излишков квадратных метров у других». Этот же номер газеты сопровождается статьей «Жилищные условия кузбассовцев», содержащей данные облстата о проделанной работе, связанной с переселением граждан в благоустроенное жилье. Открытое письмо студентов в короткие сроки порождает в этом же печатном издании ряд статей – ответов, посвященных жилищному вопросу: «Жилище – каким ему быть?» от 26.06.1990 № 144, от 28.06.1990 № 146.

Еще одним примером служит обсуждение такого актуального вопроса, как возросшая преступность в стране, который приобретает научную значимость и порождает законодательную инициативу. Эта тема становится предметом обсуждения всего правового сообщества, находя особый отклик в среде ученых-юристов и студентов юридических факультетов, что неизбежно отражается на страницах газет (см.: газета «Кузбасс»: «Слезы матерей» от 14.11.1991 № 226, «Президент объявил войну преступности, но преступный мир об этом не знает» от 09.10.1992 № 191, «Право на оружие и преступность: спасет ли первое от второго?» от 17.02.2000 № 30; газета «Кузнецкий край»: «Оглянись во гневе» от 28.06.2001 № 72).

В статье «Я был судьей» газеты «Кузнецкий край» от 24.11.2006 № 25 освещается деятельность юридического клуба, члены которого собираются по субботним вечерам в аудитории Кемеровского университета, превращая ее в зал судебных заседаний. Так на скамье подсудимого оказывается закон о разрешении ношения огнестрельного оружия гражданским лицам. Студенты, заняв роль защиты, судьи и обвинения, размышляют на тему, быть закону или нет. В клубе рассматриваются актуальные правовые вопросы, читаются доклады, студенты учатся отстаивать свои позиции.

Говоря о деятельности профессиональных юридических общественных объединений, представленных научным сообществом, нельзя не остановиться на их деятельности, связанной с обсуждением проектов нормативно-правовых актов, их правовой экспертизой и законодательной инициативой. Отдельной строкой в

исследуемых газетах выделяется участие ученых-юристов в обсуждении проекта Конституции Российской Федерации. Например, в газете «Кузбасс» в следующих: «Конституция – документ юридический» (Ю.А. Евтюхин) от 23.01.1990 № 15, «Конституция для возрождения России» (Ю.А. Евтюхин) от 16.11.1990 № 228, «Конституция на заданную тему» (Е.А. Евтюхин) от 24.04.1992 № 77, «Воздушный замок» (Ю. Качановский) от 09.09.1992 № 169, «Основной закон России»: с каких позиций и как его оценивать» (В. Бойцов) от 09.02.1994 № 251. Оценка проекту конституции дается, прежде всего, с точки зрения его перспектив во взаимоотношениях центра и регионов, в том числе Кемеровской области.

В рамках указанной деятельности научного юридического сообщества важным направлением также становится участие в разработке основного закона области – Устава. В целях информирования населения об этой деятельности кандидат юридических наук и научный руководитель по подготовке проекта устава Ю.А. Евтюхин посвящает ряд статей в газете «Кузбасс»: «Учесть специфику Кузбасса» от 09.10.1992 № 191, «Две власти: от противостояния к сотрудничеству» от 09.01.1993 № 5-6, «У Томской губернии есть конституция. А у Кузбасса будет свой устав» от 19.01.1993 № 7, «Крыть купола золотом? Или расширить права и свободы кузбассовцев?» от 19.04.1995 № 70 и в газете «Кузнецкий край»: «Устав провинции Кузбасс» от 04.03.1997 № 25.

Итак, в 1990–2010 гг. сотрудничество государства и общественных объединений только начинает налаживаться, переходит от стадии противостояния к диалогу, но вместе с тем оно ограничено отсутствием организационной и финансовой поддержки со стороны государства, низкой степенью влияния общественных объединений на осуществление государственной политики, а также установленными государством правилами регулирования деятельности этих объединений.

Анализ газетных статей показал, что в исследуемый период возрастает роль профессиональных юридических общественных объединений в жизни российского общества.

В условиях становления российского законодательства в первые два десятилетия после распада Советского Союза в деятельности профессиональных юридических общественных объединений Кемеровской области активно развиваются такие направления, как правовое просвещение, бесплатная юридическая помощь населению, общественная экспертиза проектов нормативно-правовых актов, противодействие преступности и коррупции.

Социально ориентированная деятельность этих объединений в условиях не реализуемого со стороны государства предусмотренного Уставом права кузбассовцев на бесплатное получение помощи в случаях, предусмотренных законом, приобретает особую значимость для населения и ведет к росту востребованности профессии юриста в структуре гражданского общества.

Примечание

1 См.: в газете «Кузбасс»: «Лучше поздно, чем никогда» от 20.03.1991 № 55, «Права, которые мы не знаем» от 22.12.1992 № 246, «Общество – ваш адвокат» от 22.04.1995 № 73, «Торгуем по новому» от 25.04.1998 № 77, «Ваше право» от 08.10.1999 № 191, «Ваше право» 14.01.2000 № 6 и др.; в газете «Кузнецкий край»: «Мы дойдем до суда» от 29.06.1993 № 73, «Зашитим права через суд» от 15.03.1994 № 30, «Рекламные мифы посуды Цептер» от 14.03.1996 № 29 и др.

Список источников

1. История государства и права России : учебник / Под ред. Ю.П. Титова. М. : Проспект, 2001.
2. Кочкаров Р.М. Юридическое образование в контексте реформ // Alma mater. Вестник высшей школы. 2013. № 10.
3. Чашин А.Н. Профессиональная карьера юриста. М. : Дело и Сервис, 2009.
4. Топорин Б.Н. Высшее юридическое образование в России: проблемы развития. М. : Изд-во ИГИП РАН, 1996.
5. О численности и потребности организаций в работниках по профессиональным группам на 31 октября 2012 г. (по результатам выборочного обследования организаций) // Росстат. URL: https://rosstat.gov.ru/free_doc/2013/potrorg/potr12.htm (дата обращения: 12.08.2024).
6. Попова И.П. Невостребованная «Востребованная профессия» в карьерах выпускников-юристов // Высшее образование в России. 2014. Вып. 1. С. 45–54.
7. Ельцов Н.С. Профессиональные юридические общественные объединения: понятие, признаки, виды // Правовое государство: теория и практика. 2015. № 3 (41). С. 39–43.
8. Сто лет вместе с «Кузбассом» // Газета «Кузбасс». 11.01.2022. URL: <https://kuzbass85.ru/2022/01/11/sto-let-vmeste-s-kuzbassom> (дата обращения: 12.08.2024).
9. Новое время: всё о прессе и журналистике // Газета «Кузнецкий край». URL: <http://gazeta-nv.su/gz/?id=154> (дата обращения: 12.08.2024).
10. Богданов Е. Общество-пресса- власть: взаимодействие или противодействие // Кузнецкий край. 1998. 12 мая. № 51.
11. По решению собрания акционеров // Кузбасс. 2002. 9 апр. № 62.
12. Журнал «Юрист компании» // Мы – юристы из 1990-х. URL: <https://www.law.ru/article/22611-my-yuristy-iz-90-h> (дата обращения 12.08.2024).
13. А счастье было так возможно // Кузнецкий край. 1994. 18 авг. № 93.
14. Иск адвоката – исключение из правил // Кузбасс. 1994. 19 авг. № 172.
15. Адвокаты о своих правах // Кузнецкий край. 2007. 8 авг. № 6.
16. Доверимся частному нотариусу? // Кузнецкий край. 2003. 20 марта. № 30.
17. Права не «качают», правами пользуются // Кузбасс. 1991. 17 мая. № 98.
18. Сегодня – День адвокатуры. Слово о защите // Кузбасс. 1997. 19 нояб. № 213.
19. Адвокат – это звучит творчески! // Кузбасс. 2003. 5 дек. № 225.
20. Николаева Н. Адвокат: личность, знания, опыт // Кузнецкий край. 2007. 15 фев. № 7.
21. Ельцов Н.С. Профессиональные юридические общественные объединения в структуре гражданского общества // Актуальные проблемы государства и права. 2017. Т. 1, № 1. С. 7–17.
22. Неверов С.И. Законы должны быть народными // Кузбасс. 2003. 22 июля. № 129.

23. История компании «КонсультантПлюс» // «КонсультантПлюс» : информационно-правовое обеспечение. 2024. URL: <https://www.consultant.ru/about/company/history> (дата обращения 12.08.2024).
24. История компании «Гарант» // «Гарант» : информационно-правовое обеспечение. 2024. URL: <https://www.garant.ru/company/about/history/> (дата обращения: 12.08.2024).
25. История компании «Кодекс» // «Кодекс» : информационно-правовое обеспечение. 2024. URL: <https://kodeks.ru/about/history> (дата обращения: 05.08.2024).
26. Адвокат: личность, знания, опыт // Кузнецкий край. 1997. 15 февраля. № 7.
27. Скорая юридическая помощь. Бесплатно // Кузнецкий край. 2000. 27 июня. № 71.
28. Юридическая клиника для НКО // Кузнецкий край. 2000. 12 сентября. № 100.
29. Защитит, юрист! // Кузнецкий край. 1998. 15 октября. № 117.
30. Иванин В. Находить возможности // Кузбасс. 1990. 12 мая. № 110.

References

1. Titov, Yu.P. (ed.) (2001) *Istoriya gosudarstva i prava Rossii* [History of State and Law in Russia]. Moscow: Prospekt.
2. Kochkarov, R.M. (2013) *Yuridicheskoe obrazovanie v kontekste reform* [Legal Education in the Context of Reforms]. *Alma mater. Vestnik vysshey shkoly*. 10.
3. Chashin, A.N. (2009) *Professional'naya kar'era yurista* [Professional Career of a Lawyer]. Moscow: Delo i Servis.
4. Toporin, B.N. (1996) *Vysshee yuridicheskoe obrazovanie v Rossii: problemy razvitiya* [Higher Legal Education in Russia: Development Issues]. Moscow: ISL RAS.
5. Rosstat. (2012) *O chislennosti i potrebnosti organizatsiy v rabotnikakh po professional'nym gruppam* [On the Number and Needs of Organizations for Employees by Professional Groups]. [Online] Available from: https://rosstat.gov.ru/free_doc/2013/potrorg/potr12.htm (Accessed: 12.08.2024).
6. Popova, I.P. (2014) Nevostrebovannaya "Vostrebovannaya professiya" v kar'erakh vypusknikov-yuristov [The Unclaimed "In-Demand Profession" in Law Graduates' Careers]. *Vysshee obrazovanie v Rossii*. 1. pp. 45–54.
7. El'tsov, N.S. (2015) *Professional'nye yuridicheskie obshchestvennye ob"edineniya* [Professional Legal Associations]. *Pravovoe gosudarstvo: teoriya i praktika*. 3 (41). pp. 39–43.
8. Kuzbass. (2022) Sto let vmenete s "Kuzbassom" [A Hundred Years Together with "Kuzbass"]. 11.01.2022. [Online] Available from: <https://kuzbass85.ru/2022/01/11/sto-let-vmenete-s-kuzbassom> (Accessed: 12.08.2024).
9. Kuznetskiy kray. (2024) Novoe vremya: vsyo o presse i zhurnalistiche [New Time: All About Press and Journalism]. [Online] Available from: <http://gazeta-nv.su/gz/?id=154> (Accessed: 12.08.2024).
10. Bogdanov, E. (1998) Obshchestvo-pressa-vlast': vzaimodeystvie ili protivodeystvie [Society-Press-Power: Interaction or Opposition]. *Kuznetskiy kray*. May 12. (51).
11. Kuzbass. (2022) Po resheniyu sobraniya akcionerov [By Decision of Shareholders' Meeting]. April 9. (62).
12. Law.ru. (2024) *My – yuristy iz 1990-kh* [We Are Lawyers from the 1990s]. [Online] Available from: <https://www.law.ru/article/22611-my-yuristy-iz-90-h> (Accessed: 12.08.2024).
13. Kuznetskiy kray. (1994) A schast'e bylo tak vozmozhno [And Happiness Was So Possible]. August 18. (93).
14. Kuzbass. (1994) Isk advokata – isklyuchenie iz pravil [Lawyer's Claim – Exception to the Rules]. August 19. (172).
15. Kuznetskiy kray. (2007) Advokaty o svoikh pravakh [Lawyers About Their Rights]. August 8. (6).
16. Kuznetskiy kray. (2003) Doverimsya chastnomu notariusu? [Shall We Trust a Private Notary?]. March 20. (30).
17. Kuzbass. (1991) Prava ne "kachayut", pravami pol'zuyutsya [They Don't "Pump Up" Rights, They Use Rights]. May 17. (98).
18. Kuzbass. (1997) Segodnya – Den' advokatov. Slovo o zashchite [Today is Lawyers' Day. A Word About Defense]. November 19. (213).
19. Kuzbass. (2003) Advokat – eto zvuchit tvorcheski! [Lawyer – It Sounds Creative!]. December 5. (225).
20. Nikolaeva, N. (2007) Advokat: lichnost', znanija, opyt [Lawyer: Personality, Knowledge, Experience]. *Kuznetskiy kray*. February 15. (7).
21. El'tsov, N.S. (2017) *Professional'nye yuridicheskie obshchestvennye ob"edineniya v strukture grazhdanskogo obshchestva* [Professional Legal Associations in Civil Society Structure]. *Aktual'nye problemy gosudarstva i prava*. 1 (1). pp. 7–17.
22. Neverov, S.I. (2003) Zakony dolzhny byt' narodnymi [Laws Should Be People's]. *Kuzbass*. July 22. (129).
23. ConsultantPlus. (2024) *Istoriya kompanii "Konsul'tantPlus"* [History of "ConsultantPlus" Company]. [Online] Available from: <https://www.consultant.ru/about/company/history> (Accessed: 12.08.2024).
24. Garant. (2024) *Istoriya kompanii "Garant"* [History of "Garant" Company]. [Online] Available from: <https://www.garant.ru/company/about/history/> (Accessed: 12.08.2024).
25. Kodeks. (2024) *Istoriya kompanii "Kodeks"* [History of "Kodeks" Company]. [Online] Available from: <https://kodeks.ru/about/history> (Accessed: 05.08.2024).
26. Kuznetskiy kray. (1997) Advokat: lichnost', znanija, opyt [Lawyer: Personality, Knowledge, Experience]. February 15. (7).
27. Kuznetskiy kray. (2000) Skoraya yuridicheskaya pomoshch'. Besplatno [Emergency Legal Aid. Free]. June 27. (71).
28. Kuznetskiy kray. (2000) Yuridicheskaya klinika dlya NKO [Legal Clinic for NGOs]. September 12. (100).
29. Kuznetskiy kray. (1998) Zashchiti, yurist! [Defend, Lawyer!]. October 15. (117).
30. Ivanin, V. (1990) Nakhodit' vozmozhnosti [Finding Opportunities]. *Kuzbass*. May 12. (110).

Информация об авторе:

Болкунова Е.В. – соискатель Национального исследовательского Томского государственного университета (Томск, Россия); преподаватель Кузбасского института ФСИН России (Новокузнецк, Россия). E-mail: e.v.bolkunova@mail.ru

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Information about the author:

E.V. Bolkunova, external postgraduate student, National Research Tomsk State University (Tomsk, Russian Federation); lecturer, Kuzbass Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia (Novokuznetsk, Russian Federation). E-mail: e.v.bolkunova@mail.ru

The author declares no conflicts of interests.

Статья поступила в редакцию 16.08.2024;
одобрена после рецензирования 13.09.2024; принята к публикации 28.02.2025.

The article was submitted 16.08.2024;
approved after reviewing 13.09.2024; accepted for publication 28.02.2025.